
Народно читалище „Постоянство“ 1856 – лом 

ОТЧЕТ 
за дейността на Читалището през 2019 г. 

 
 
 Уважаеми гости, 
 Уважаеми членове на НЧ „Постоянство“,   
 В съответствие с читалищния устав, от името на Настоятелството, 
представям пред вас анализ на дейността през 2019 г. Ако трябва още в 
началото да дадем отговор на въпроса: каква бе тя в сравнение с 
предходните години, отговаряме: успешна, но не лесна. 
 Организирана в съответствие с пана, приет от Общото събрание на 
25 февруари, цялостната ни дейност  бе поетапно осъществявана от 
постоянно действащите звена, от художествено-творческите любителски 
състави, от администрацията и техническите работници. И подкрепяна от 
нашите партньори, спомоществуватели, приятели, от всички 
добронамерени ломчани, обичащи своето Читалище. 
 И така, както се знае и помни, в началото е Библиотеката, защото се 
знае, че в началото е словото. А още повече, че нашата библиотека е  
създадена осем години преди основаването  на Читалището като 
сдружение на ломските граждани. 
 2019 – а бе 171 –та от летописа на читалищната библиотека. 
Изпълнена с разнообразна, многообхватна  и ползотворна дейност, 
осъществена с инициативите  и ентусиазма на Й.Тушанска – 
гл.библиотекар, Цв. Кнезовска, Кр. Илиева и Оля Томова. Комплектуването 
на библиотечните фондове, тяхното съхраняване, обработване,  
обогатяване и предоставяне за ползване от гражданите е основна и 
приоритетна дейност на Библиотеката.  
 Данните за 2019 – а  сочат, че новонабавените  библиотечни 
документи са 777 на брой, на стойност 3 320 лв. 
 От тях: закупени 610 бр. книги за 1 727 лв., от дарения 296 бр. на 
стойност 1593 лв. Получени са по проект на Библиотеката към 
Министерството на културата 86 бр. книги на стойност 1 410 лв. Извършен 
бе абонамент за 36 периодични издания за 1300 лв. 
 Освен от граждани, Библиотеката получи дарение и от фндаци 
„Сдружение на градските читални“ – 167 бр. нови книги.  След отчисления 
износен фонд в момента Библиотеката разполага със 112 788 библиотечни 
единици.  
 През годината са  привлечени 590 читатели от различни възрасти, 
професии и образование. Регистрирани са  16 982 посещения в 
Библиотеката, при което са раздадени  за домашен прочит  18 258 тома 



книги и периодични издания. Работи се и в много добро взаимодействие с 
Регионална библиотека „ Л. Каравелов“ – Русе, във връзка с обслужване на 
читатели при изготвяне на курсови и дипломни работи. 
 В читалнята, в компютърната зала и в Детския отдел на Библиотеката 
са проведени 18 учебни часа по история, краезнание, литературознание. 
Оценяваме това като висококачествен резултат от съвместната работа с 
Основните училища  „К.Фотинов“, „Н.Първанов“, Средните училища 
„Д.Маринов“ и „Отец Паисий“, училищата в селата Ст. Махала и Ковачица. 
 По повод на различни годишнини и събития от местно и национално 
значение бяха излъчени радио предавания, публикации в местния и 
централния печат. Уредиха се изложби и 38 тематични витрини. Все 
повече се разширява кръгът на възрастовият обхват на потребителите на 
библиотечните услуги. Настоятелството високо цени усилията и 
инициативността на библиотекарите в това отношение. Сравнително нова 
проява са съвместните дейности: четения, честване на празници, в 
домовете за възрастни хора и хора с увреждания в Лом, Орсоя, Дори дол, 
Замфир. В ломския Дневен център за възрастни хора  се организира 
беседа за живота и творчеството на Ив. Вазов, с рецитал по негови творби, 
изпълнени от десетокласника Михаил Велев. В същия Дневен център 
ученици от СУ „Д.Маринов“ с ръководител Соня Белева изнесоха рецитал 
по стихове на Яна Язова. А в домовете за хора с увреждания в селата Орсоя 
и Добри дол се организира среща с авторката Лиа Вайс. 
 Най-широк е обхватът на работа  с децата и учениците от община 
Лом. Освен посочените уроци в Библиотеката , широко бе участието на 
ученици от 2,4,5 и 6 – и клас в рецитала „За него-живота направил бих 
всичко“, посветен на 110 –ата годишнина от рождението на Никола 
Вапцаров. 
 Най-масова бе участието на учениците в организираните национални 
мероприятия: Национален маратон на четенето през месец април, 
Националната библиотечна седмица през месец май, Летния маратон на 
четенето „Аз участвам, участвай и ти“. Отличените маратонци бяха 
наградени със специални грамоти и с екскурзия до гр. Плевен. Със 
сигурност учениците от Лом и общината дълго ще помнят организираните 
от тях „Приказка в буркан“, „Нощ в библиотеката“, прожекциите, откритите 
уроци по родолюбие. Специално внимание екипът на Библиотеката 
продължи да отдава на най-малките деца от детските градини с часовете 
на приказката, срещите с детската писателка Ели Томинска. Първолаците 
бяха удостоени със специално внимание  чрез инициативата „Ние вече 
знаем да четем“. Гостуването им в Детския отдел се превърна в 
своеобразна школа за приобщаване  на малките читатели към царството 
на книгите. 



 Не е възможно да отчетем подробно цялостната дейност на нашата 
Библиотека, но със специален акцент оценяваме високо свършеното  по 
организацията на 13-ото издание на Националния литературен конкурс 
„Яна Язова“. С решение на Настоятелството през 2019 – а статутът на 
конкурса се обогати с раздел „поезия“. Със  задоволство подчертаваме 
доброто сътрудничество с Народната библиотека и с „Ломско пиво“ при 
провеждането на конкурса. Специален гост на церемонията по 
награждаването бе Яница Радева – носител на първа награда от 2009 г. и 
вече утвърден автор с издадени творби. Благодарност изказваме на 
отговорното и компетентно жури с председател Петър Величков от 
Националната библиотека и членове: Маргарита Михайлова и Соня 
Белева. 
 Традиционна дейност на Библиотеката са литературните вечери с 
гостуващи автори.  Миналата година ломчани имаха удоволствието да се 
срещнат с Владимир Зарев, Емил Андреев, Лиа Вайс, Д-р Йордан Иванов. 
 В изпълнение на проекта „Код успех“ на Фондация „Тръст за 
социална инициатива“  Библиотеката предостави компютърната си зала за 
безплатни обучения по английски език на младежи от 13 до 20 години. 
 Библиотеките са неразделна чест от бъдещето на Европа. И нашата 
Библиотека е показателен пример в това отношение Оценката ни за 
дейността и през 2019 – а безспорно е мн. добра. Което в никакъв случай 
не означава, че таванът на възможностите  и е достигнат. Още може да се 
желае за системните контакти и взаимодействие с другите структури в 
Читалището, за по-голяма изобретателност при организиране на масовите 
мероприятия, за още по-висока култура на обслужване на ежедневните 
посетители. Убедени сме, че екипът библиотекари добре осъзнават 
очакванията към тях, както от страна на читалищното ръководство, така и 
от цялата културна общественост.  
 

ОШИ на името на проф. Й.Гаврилов 
 Това е другото традиционно постоянно действащо звено в 
Читалището. Високо ценено от ученици и родители за възможността тук да 
се развиват млади дарования. Около 84 са обучаемите  деца през всяка от 
двете учебни години , които обхваща отчетът . Близо 1/3 / 31 ученици/ от 
тях са в  школата по класически балет, организиран в 4 възрастови групи,с 
балетен педагог Анна Иванова. 
  Интересни и привлекателни са заниманията по балет за всички-от 4 
до 17 годишните. Активни са изявите им почти през цялата година както в 
мероприятията на Школата, така и в общите изяви на Читалището, а и в 
общоградски културни прояви, организирани от общината. 



 Други препоръки към г-жа Иванова нямаме, освен да усъвършенства 
подготовката на възпитаниците си до ниво  „танц на палци“.  
 В музикалният отдел на Школата обучението по пиано, китара, 
акордеон и тромпет се осъществява по азбучен ред – от Валентин 
Николов, Евдокия Илиева, Ивон Иванова, Мариянна  Георгиевна и Росица 
Кръстева. Според правилника за дейността на Школата това обучение е 
индивидуално за всеки ученик и групово за часовете по теория на 
музиката и солфеж. И в този отчет ще подчертаем, че  груповото обучение 
не се води на необходимото качествено ниво, защото не се намери 
разковничето теорията да се направи привлекателна за учениците.  
Критиката ни е категорична и в определена степен се отнася за всички 
преподаватели. 
 Като добра оценяваме организацията на публичните изяви на 
школниците по повод на различни  зимни и пролетни празници, при 
приключване на учебната година – на класните продукции и на 
традиционния  гала концерт. Макар че и тук ще препоръчаме по-голям 
творчески замах и иновативност. Защото по-добра от тази реклама за ОШИ 
няма. И понеже става дума за реклама, определяме я като недостатъчна. 
Преподавателският екип не реализира намерението си поне за една 
музикална лектория с ученици от начална училищна степен, на която 
теоретично и с практически изпълнения на живо да се разкрие красотата 
на музиката и танца. 
 Остава неизпълнена препоръката ни от миналото събрание да бъде 
възстановена групата по инструмента мелодика, привлекателна за малки 
деца. 
 Обобщено казано – творческият потенциал на преподавателите по 
музика в ОШИ си остава нереализиран. Признаваме като Настоятелство, че 
вече ни е неудобно да повтаряме този извод. Дано промените, които 
очакваме, през 2020 бъдат осезаеми. 
 От своя страна, Настоятелството, особено в лицето на господата 
Красимир Горанов и Васил Кръстев проявяват грижа и контрол за 
подобряване на учебната среда. Системни са грижите за добрата хигиена, 
за нормално отопление през студените месеци. 
 Поради възникнали непредвидени разходи по МТБ, остана 
неосъществено намерението ни да обновим музикалните инструменти в 
Школата поне с едно ново пиано. По независими от нас причини, се 
отложи цялостното акордиране на пианата, необходими за учебни и 
концертни нужди. Всичко това ще се стараем поетапно да се случи през 
тази година, за да се повиши качеството на продукцията от работата в 
Школата. И за да отговорим на изискванията на родители и обучаеми, да 
обогатим културния живот в Лом. 



 
 Сходни с всичко това са и целите на работа в областта на 
любителското творчество – друга същностна дейност на Читалището. При 
нас то е представено от Драматичен театър „Кръстьо Пишурка“, 
Фолклорни танцови състави  „Дунавче“  и „Дунав“, Формация за шлагерни 
песни „Екатерина Ванкова“, Мъжка вокална група „Хармония“, 
Литературен клуб „Кр. Пишурка“ и Състава за пародия и буфосинхрон. 
 164 – годишният Драматичен театър продължи да работи със 
съзнанието да отстоява престижното име на Лом, като люлка на 
българския театър, под ръководството на режисьора Николай Априлов. 
Ключов момент бе подготовката на новата постановка „Двубой“ – мюзикъл 
по Иван Вазов, текст на песните Стефан Цанев, музика Димитър Вълчев. С 
изключително успешна премиера на 30 май 2019 г.  и последващи до 
момента още 8 спектакъла. 
 Актьорите получиха висока оценка от публиката, от организаторите и 
гостите на театралните празници в Хисаря. За високите си художествено- 
творчески постижения и за принос в развитието на културата в Лом, ДТ бе 
награден с почетния знак на Общината, по случай празника на града.  
 Предстоят спектакли в Лом, Медковец, Костинброд, Ботевград, 
Монтана, Видин. 
 Предизвикателствата пред състава на ДТ са големи, особено по 
отношение на редовното обновяване на актьорския състав, обогатяване на 
репертоара с оглед обхват на публика от деца до възрастни, търсене на 
изяви извън Лом и още по-добър финансов резултат. Така, както това вече 
успешно се постига с Театралния фестивал на името на Кр. Пишурка, който 
провеждаме всяка година в края на месец септември. Във фестивалната 
програма от 24 до 30 септември 2019 –а взеха участие 20 състава от които 
4 в раздел младежки. Професионалното жури Гергана Пирозова, Васил 
Драганов и Христо Чешмеджиев присъди множество награди за спектакъл, 
за мъжка , женска и младежка роля, за режисура. За пореден път с 
гласуване публиката определи своя награда. Голямата награда отиде в 
Каварна конкретен принос за доброто провеждане на Фестивала, в това 
число грижата за гостуващите състави, имат : Румен Михайлов, Оля 
Томова, Петър Петров, Владимир Маринов, Кристиян Димитров. 
 Преминал при много добра организация от тържественото 
откриване до закриването и церемонията по награждаване на отличените, 
театралният фестивал приключи  и при много добър финансов резултат: 
приходи – 7 204 лв. / 3 756 от вх. билети и 2 580 лв. от дарения/, разходи 
3 854 лв. остатък 3 350 лв. – добра основа за подготовка на новото 
издание. 



 Независимо от добрите показатели и най-вече от високата оценка на 
журито и на гостуващите за организацията на фестивала, още може да се  
направи. Най-вече за организиране на други културни прояви, 
съпътстващи фестивала, за още по-широка разгласа и обхват на публиката. 
 Формацията производна на ДТ,  заела определено място в живота на 
Читалището през последните години, е  съставът за пародия и 
буфосинхрон с ръководител Владимир  Маринов. Този колоритен жанр 
внася разнообразие и подчертан интерес от страна на публиката, за което 
допринася много доброто съчетание на актьори  от различни възрасти. 
 Смятаме, че читалищното ръководство е в дълг към състава  по 
отношение на търсене повече възможности за изява. А от страна на 
участниците и Владимир Маринов – системни контакти с останалите 
структури в Читалището. 
 Изключително богата дейност и могоброини публични изяви през 
годината реализираха фолклорните танцови формации „Дунавче“ и „Дунав 
с хореограф Валери Горанов. Ще ни трябва отделно събрание за да 
разкажем за всичко, за това обобщаваме така: За Валери Горанов и 
неговите танцьори умора няма. Репетиции, репетиции…. и изява до изява. 
Два самостоятелни концерта пред препълнена зала, участия във всики 
масови мероприятия на Читалището и на Общината. Много участия във 
фестивали и фолклорни празници в региона и страната, сред които и 
престижните международни фестивали  - Златни пясъци – ТС „Дунав“ и 
международния фолклорен фестивал „Приятели на България“ в Албена за 
ДТС „Дунавче“. Всичко това без финансиране от Читалището, при 
пътуванията. Настоятелството изказва благодарността си към г-н Горанов 
за проявеното за втора година разбиране за нестигащите до танцовите 
състави средства, поради аварийните ремонти. Благодарим му за това 
разбиране. 
 Разбира се, че амбициите на съставите и най-вече на техния 
ръководител са много по-големи. Увеличи се броят на танцьорите. 
Продължава непрекъснатият процес на обновяване на репертоара. Много 
добра посока на развитие има и певческата група.  
 С очакване за нови качествени резултати, Настоятелството трябва да 
положи грижа за обогатяване на сценичните костюми и реквизита и 
осигури възможности за повече изяви извън Лом. 
 Музикално- певческите състави в нашето Читалище се представляват 
от Формацията за шлагерни песни „Екатерина Ванкова“ и Мъжката 
вокална група „Хармония“. 
 Дейността на Формацията за шлагерни песни през годината бе 
белязана от два самостоятелни концерта, за радост и удоволствие на 
почитателите на шлагерната песен. Активно бе участието та групата във 



всички сборни концерти на Читалището и в някои мероприятия на 
Общината. 
 Изключително успешно се представи съставът на фестивала на 
шлагерната песен в Сопот „С мечти и блянове крилати“ и на Прегледа на 
шлагерната песен „Мара Врачанка“ във Враца. Богатият репертоар на 
формацията и творческият им ентусиазъм са много добра предпоставка за 
по-нататъшни качествени постижения, , каквото е и нашето пожелание, 
плюс редовната препоръка за по-добро взаимодействие с всички останали 
в Читалището. 
 Със своята едногодишна възраст, Мъжката вокална група 
„Хармония“ е абсолютно за завиждане. Под ръководството на Тодор 
Ценков формацията бързо доби свой облик и активно се вписа в културния 
календар на Читалището. Получиха заявки за изяви и от външни  
потребители на нашия културен продукт.  

Групата работи упорито върху  своя репертоар. С досегашните си 
изяви, със сполучливото съчетание на мъжките гласове и ентусиазма за 
ускорено израстване, „Хармория“ дава сериозна заявка за по-нататъшното 
си развитие. Очакваме първия им самостоятелен концерт и препоръчваме 
да задълбочат взаимоотношението  си  с останалите звена и състави. 

Обобщено: от изявите на любителските състави в Читалището са 
постъпили 9 144 лв., от които 7 471 лв. – от Драматичен театър „Кр. 
Пишурка. Ако прибавим театралния фестивал  общият приход от входни 
билети е 13 768 лв. 

Свое определено място в общата културна дейност на Читалището 
има и Литературният клуб „Кр.Пишурка“ с ръководител Юлий Йорданов, 
член на СБП. Дейността на клуба е специфична и се характеризира с 
индивидуалния творчески процес на всеки участник. С координиращата 
функция на Юлий Йорданов, 2019 –а отбеляза редица постижения на 
творците. 

Общо през изминаващата година бяха завоювани 27 постижения . 
Отличия получиха стихове и разкази на Андриана Андреева, Мариета 
Ианова, Тихомир Горгачев, Анжела Борисова, Калиопа Петрова, Галя 
Костадинова, Илиян Николов, Александър Александров,Ангелина Цанкова, 
Ивана Каменова, Патрисия Ачкова.  

Самият Юлий Йорданов стана носител на първа награда за разказ от 
международния  конкурс на Салона за българска духовност и култура 
„Изящното перо“ в Чикаго – САЩ и от няколко литературни конкурси. 

Художественият ръководител има  и поредица  от литературни 
творчески изяви, посветени на Яна Язова и Йордан Радичков. 



Надяваме се  2020- а да бъде също толкова успешна за 
литературните творци, които във взаимодействие с другите творчески 
колективи да имат повече изяви пред ломската публика. 

Културният афиш на Читалище „Постоянство“ се допълва от сборните 
концерти: 

„Българийо, майко свята“ – посветен на Националния ни празник и 
Освобождението, с участието на всички читалищни състави и ученици от 
ПГ „Н.Геров“,и СУ „Д.Маринов“. 

„С песни, с танци, с веселба да посрещнем пролетта“ – в който освен 
художествено творческите колективи на Читалището, участие взеха деца 
от ДГ „Звънче“, младежка вокална група при ПГ „Н.Геров“, детска вокална 
група от училище „Д.Маринов“ и Литературен клуб „Кр.Пишурка“. 

„Коледа по нашенски“ – концерт-сектакъл с участието на всички 
читалищни състави, деца от ДГ „Звънче“, „Звездица“ и „Червената 
шапчица“, на младежката вокална група от ПГ „Н. Геров“. 

Балетният състав, Фолклорните танцови състави , Формацията за 
шлагерни песни и Мъжката вокална група взеха участие в общинските 
културни мероприятия: „Часът на земята“, „Великденско надиграване“, 
Нощ на музеите, и др. поводи. 

На сцената на нашето  Читалище  през 2019-а са гостували 13 
професионални театрални трупи, с което допринасяме за задоволяване на 
разностранните потребности  на претенциозната ломска публика., 
проведени са 26 презентации, конференции и срещи. 

Всичко това до тук е обслужвано от административния и техническия 
състав със съответната отговорност. Изискванията на Настоятелството за 
по-висока култура на обслужване на всички потребители на  нашата 
културна продукция и на МТБ си остава. 

А поддържането  и обогатяването на МТБ е една от постоянните 
дейности на Читалището като цяло и на Настоятелството като негов 
ръководен орган. 

През изминалата година приключи проектът към Фонд Земеделие, 
за оборудване и обзавеждане на стойност 250 507 лв., който реализирахме 
с помощта на съответните специалисти от Общината. Изцяло се обнови 
обзавеждането в двете зали на Читалището, в т.ч. гримьорните и балетната 
зала. С допълнително финансиране от Общината и доброволния труд на 
Методи Арсенов, Светлозар Янакиев, Красимир Крумов и Ивайло 
Александров, на които Настоятелството изказва благодарност, с 
пожелание, така отговорно да подходят и  при предстоящия ремонт на 
останалите гримьорни и централното фоайе. 



През изминалата година крехките финанси на Читалището бяха 
поставени на сериозно изпитание поради възникнали една след друга 
аварии във ВиК  системите в двете сгради. 

Стои си големият проблем за ремонт на централната сграда по 
отношение на покрива и смяна на дограмата, която е отчайващо износена. 
Имаме пълното разбиране  по тези въпроси от страна на Общинската 
управа и се търсят варианти за решение. 

Постоянна грижа  и отговорност на Настоятелството си остава 
поддържането на съществуващата МТБ и търсенето на допълнително 
финансиране най-вече чрез проекти. 

През отчетния период Настоятелството е провело 9 заседания, 
посветени на многостранната дейност на Читалището. Всички те са 
протоколирани с оформени съответни решения, чието изпълнение 
системно се контролира. 

Проведени са срещите на Настоятелството със съставите на 
любителските колективи и на щатните звена за обсъждане на актуалните 
задачи и отговорности. 

Уважаеми дами и господа, нашето уникално Читалище навлиза в 
своята 165 – а годишнина – достоен повод за пълно мобилизиране на 
всички нива. Можем го. Доказвали сме го. Лом го очаква от нас. Това, че 
финансовите  ни средства ще бъдат крайно недостатъчни, си го знаем и е 
абсолютно безпредметно да го привеждаме като аргумент за оправдание.  

Повече от всякога следва да заложим на собствените приходи и 
упорито да търсим допълнително финансиране, най вече по проекти. Това 
е възможно, ако сме здрави и бодри, ентусиазиране и дълбоко 
проникнати от съзнанието, че работим за Читалище – светиня, неизменна 
гордост за ломчани повече от век и половина. 

С благодарност към всички вас,  безкористни деятели на 
Читалището,  към нашите спомоществуватели и дарители, от името на 
Настоятелството желая успешна 2020-а година. 
 
 
24.02.2020 г. 
Гр. Лом                                                            Председател:  
                                                                                         / Н.Трайкова / 

 
 



 
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПОСТОЯНСТВО” 1856 – ЛОМ 

 
ПЛАН 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО 
ПРЕЗ 2020 г. 

 
          И през 2020 г.164 годишното НЧ „Постоянство“ 1856 ще осъществява 
основната си функция -  да предлага нови възможности за културни и социални 
контакти, за образование, за творчество и за изява. 
          Цялостната дейност ще се организира и провежда съобразно изискванията 
на Закона за народните читалища  и нашия Устав, в съответствие с решенията на 
Общото събрание и с потребностите на културния календар на Община Лом. Ще 
бъде свързана и с предстоящи значими събития и годишнини. 
           Културната продукция на Читалището е изцяло на разположение на 
Община Лом, за включване в културния и календар. 
 

I. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 
                            
          Цялостната дейност на Библиотеката ще продължи да бъде насочена към 
развитие на следните основни направления: библиотечна дейност, образование, 
информация, културно-масова дейност. 
         Във връзка с това, ще се организират следните дейности и прояви: 

1. Национален маратон на четенето „Походът на книгите” 2-23 април 2020 
2. Национална библиотечна седмица 9-13 май 2020 
3. Летен маратон на четенето „Аз участвам,участвай и ти!”-отчитане на 

резултатите –месец октомври. 
4. Организиране на рецитал посветен на 170г. от рождението на Иван Вазов-

м.февруари 
5. Екскурзия за участниците в рецитала до гр.Сопот-м.април 
6. Национален литературен конкурс „Яна Язова” -14 издание-октомври 

2020г. 
7. Летен маратон на четенето – юни октомври 2020г. 

„По стъпките на Вазовите герои” –екскурзия с отличените маратонци-
м.октомври 

8. С радиопредавания,витрини,учебни часове и открити уроци ще отбележим 
годишнини свързани с живота и делото на бележити ломчани. 

9. 210г. от рождението на Димитър Гинин 
10.  140г. от рождението на Коваленко Петков 
11. 120г. от рождението на Александър Моцев 
12. 100г. от рождението на Виктор Райчев 
13. 100г. от рождението на Иван Дуриданов 
14. 130г. от рождението на Първан Драганов 
15. 80г. от рождението на Стефан Попов 

 
                                                           

 
 



II ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ НА 
ЛЮБИТЕЛСКИТЕ СЪСТАВИ: 

        С обединени усилия и активна съвместна дейност, ще работят за 
повишаване на художественото равнище на културната си продукция и за 
оптималното и реализиране в общената и извън нея, чрез: 
- обновяване на репертоарите на съставите 
- привличане на повече млади таланти в репетиционната и изпълнителската 
дейност на съставите 
- увеличаване на териториалния и възрастовия обхват на потребителите на 
културната продукция на Читалището от общината и страната, като се търсят 
възможности за гостувания на разменни начала със сродни колективи 
- подготовка и участие в престижни местни, национални и международни 
празници и фетивали, при финансова възможност за пътуване 
 
ДРАМАТИЧЕН ТЕАТЪР „КРЪСТЬО ПИШУРКА” 
 
1.1. Оптимална реализация на спектаклите: 

        „ Двубой“ 
        „Българи от старо време“ 
        -възстановяване на постановката „Хитър Петър“ 

     1.2.  Подготовка и реализация на нова постановка за деца /„Патиланци“ по 
Ран Босилек/. 
     1.3. XII – и  фестивал на любителските театри на името на Кръстьо Пишурка 
– Лом 2020 г. 
     1.4. Участие в сборни концерти на Читалището. 
     1.5. Участие в театрален фестивал с национална значимост. 
  

 
    ФОРМАЦИЯ ЗА  ШЛАГЕРНИ ПЕСНИ „ЕКАТЕРИНА ВАНКОВА”,  
МЪЖКА ВОКАЛНА ФОРМАЦИЯ „ХАРМОНИЯ“,ФОЛКЛОРЕН 
ТАНЦОВ СЪСТАВ „ДУНАВ”, ДТС „ДУНАВЧЕ”,, СЪСТАВ ЗА ПАРОДИЯ 
И БУФОСИНХРОН, ЛИТЕРАТУРЕН КЛУБ „КРЪСТЬО ПИШУРКА” 
насочват усилията си към: 
     

2.1. Обогатяване и усъвършенстване на досегашните репертоари на 
съставите. 

        2.2.  Привличане на нови самодейци в музикалните и танцовите  състави. 
        2.3.Организиране на съвместни и самостоятелни концерти-спектакли през 
годината, по повод различни годишнини и чествания. 

    2.4.Участия в програми и в празници,   организирани от Читалището и 
Общината. 

          2.5.Участия във фестивали и празници в страната и в чужбина, при 
финансова възможност. 
          2.6. Задълбочаване на контактите със съседни общини и общини от 
Северозападния регион за популяризиране и реализиране на художествено-
творческата продукция на Читалището. 
            

 



II. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ ПО ИЗКУСТВА -  ОШИ „ПРОФ. 
ЙОРДАН ГАВРИЛОВ” 
Образователната дейност ще бъде насочена към: 

1. Организиране и реализация на целогодишна ефективна рекламна 
кампания за привличане на повече ученици в класовете по музика и 
балет: 

- срещи на преподавателския състав с деца, учители и родители в 
училищата и детските градини 

- разпространение на рекламни  материали в детските и учебните 
заведения. 

- обяви и реклами в средствата за масова информация, както и по 
електронен път. 

- формиране  на детски инструментален състав „Мелодика” 
2. Провеждане на класни продукции, годишен концерт и годишни изпити 

на школата. 
3. Участие на възпитаниците на ОШИ и преподавателския състав в 

културно-масовата дейност на Читалището със самостоятелни и 
съвместни изяви, музикални изпълнения по случай чествания, 
национални и местни празници. 

4. Музикални лектории по класическа музика и балет с обхват на деца от 
детските градини и  ученици от началните класове на ломските 
училища: 

                                                            
 

 
IV. КУЛТУРНО – МАСОВИ ПРОЯВИ 

 
  1. 13-то издание на Фестивала на любителските театри на името на Кръстьо 
Пишурка Лом – 2019 г. 
               - обявяване и разгласяване на Фестивала 
               - подбор на участниците 
               - изготвяне на фестивалната програма 
               - церемония по награждаване на отличените 
 
                                                             
2. Пролетен празник на художествената самодейност „ С пени, с танци, с 

веселба да възхвалим Пролетта“, с  участието на любителски състави от 
регион - Лом. 

3. Сборен концерт – спектакъл по случай Деня на народните будители – 1 
ноември 2019 г. 

 
4. „Златна есен в стих и песен” – четвърто издание: концерт-спектакъл, 

съвместна продукция на литературния клуб, любителските състави и ОШИ. 
5. Годишни концерти на ФШИ „Е. Ванкова”, ФТС „Дунав” и ДТС „Дунавче”,  

МВФ „Хармония“. 
6. „Коледа по нашенски” сборен концерт-спактакъл, участват и гостуващи 

състави от региона. 
7. Участие на самодейните състави в празници на селата от Община Лом, в 

други общини от района. 



8. Гостувания в социални домове с концертна програма по повод празници и 
различни събития. 

9. В културния календар на НЧ „Постоянство” 1856 се включват и разнообразни 
форми на работа: срещи, изложби, концерти, чествания, премиери на книги, 
конкурси и други, осъществявани съвместно с  Община Лом, Историческия 
музей, с детските градини и училищата. 

 
                                  

 
V. ПОДОБРЯВАНЕ НА МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧЕСКАТА 

БАЗА 
 

1. Продължава работата за привеждане на двете основни сгради на 
Читалището в съответствие с изискванията на правилата за пожарна 
безопасност. 

2. Неотложен текущ ремонт. 
-боядисване на  двете фоайета, гримьорните на втория етаж,северната 
фасада на Читалището и входа към ОШИ 
-ремонт на тоалетните към зрителната зала 

     3.  Ремонт и акордиране на пианата към ОШИ. 
                                
 
 
Планът е приет от Настоятелството на НЧ „Постоянство“ 1856 – Лом 
 на 02.10.2019 г.  
 
 
 
 
                                                                     Председател: 
                                                                                             /Н. Трайкова/ 
 

 
 

 
 
 
 
 



Народно читалище „Постоянство“ 1856 – Лом 

 

С  П И С Ъ К  
на Настоятелството на НЧ „Постоянство“ 1856 
 
Недялка Маркова Трайкова – Председател 
Камелия Милчова Арсенова – Член 
Борислав Цветанов Борисов  - Член 
Тодор Георгиев Калинов – Член 
Васил Петров Кръстев – Член 
Красимир Петков Горанов – Член 
Константин Николов Услийски – Член 
 
 
С П И С К Ъ К  
на Проверителната комисия на НЧ „Постоянство“ 1856“ 
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 Читалището е уникално достояние на българския народ. 
Създадено в епохата на националното Възраждане, то има 
неоценим влог във формирането на нашата душевност и култура, 
пример за силата на Националния творчески дух. 
 Народно читалище „Постоянство” гр.Лом има своята 
историческа заслуга за развитието на българския език и традиция, 
за зараждането на театралното, музикалното и други изкуства, за 
развитието на библиотечното дело и краезнанието в България. 
 

I. ГЛАВА ПЪРВА 
ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

 
 чл.1 /1/ Народно читалище „Постоянство”, е 
самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение на 
гражданите от гр.Лом, което изпълнява и държавни културно-
просветни задачи. В дейността му могат да участват всички 
физически лица, без оглед на  възраст, пол, политически и 
религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 
  /2/ Народно читалище „Постоянство” е юридическо 
лице с нестопанска цел. 
 чл.2 /1/ Целта на Народно читалище „Постоянство” е да 
задоволи потребностите на гражданите от гр.Лом и региона 
свързани с: 
   1. Развитие и обогатяване на културния живот. 

2. Запазване на обичаите и традициите на 
българския народ. 
3. Разширяване на знанията на гражданите и 
приобщаването им към ценностите и 
постиженията на науката, изкуството и културата. 
4. Възпитаване и утвърждаване на националното 
самосъзнание. 
5. Популяризиране  на регионалните достижения 
във всички сфери на обществения живот. 
6. /Допълнение прието от Общото събрание на 
05.02.2003г./ Достъп да съвременни 
информационни и комуникационни технологии. 
7. /Допълнение прието от Общото събрание на 
14.12.2009 г./ Развива социални и образователни 
дейности в общината. 
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  /2/ За постигане на  целите на ал. 1 Народно читалище 
„Постоянство”, извършва основни дейности като: 

1. Развиване, разширяване и обогатяване на 
библиотечния фонд, на библиотеката и нейните 
отдели. 

2. Развива и подпомага традиционни и нови 
форми на любителското художествено 
творчество. 

3. /С Решение на Общото събрание от 
05.02.2003г. и 14.12.2009 г. е допълнена и да се 
чете, както следва:/ Организира школи, 
кръжоци, курсове, клубове по интереси, на  
кино, фото, фоно, филмо и видео – техника, 
празненства, концерти и чествания. Създава и 
поддържа електронни информационни мрежи и 
условия за публичен достъп до глобалното 
общество и информационните технологии и 
работи за преодоляване на информационното 
неравенство, чрез интернет комуникации, уеб 
библиотеки и придобиване на умения за работа 
с компютри и програмни продукти. 

4. Събира, разпространява и популяризира знания 
за родния край и  за достижения на ломски 
творци. 

5. Рекламира дейности на ломски субекти 
6. /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./ 

Извършва и допълнителна стопанска дейност, 
подпомагаща изпълнението на основните 
функции, в съответствие с действащото 
законодателство, без да разпределя печалба, с 
изключение на използването на читалищната 
сграда за клубове, за хазартни игри и нощни 
заведения, за постоянно ползване от 
политически партии и организации, за 
обсебването му от религиозни субекти и други 
дейности, противоречащи на добрите нрави, 
национално самосъзнание и традиции. 

7. /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./ 
Развива младежки дейности за задоволяване 
потребностите на младите хора от общината. 
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 чл.3 Народно читалище „Постоянство” може да се съюзява 
за защита на своите интереси, цели, съвместни дейности, 
инициативи и членува в Съюза на народните читалища. 
 

ГЛАВА ВТОРА 
СЪСТАВ И ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ 

 
 чл.4 /1/ Членовете на Читалището са индивидуални, 
колективни и почетни. 
  /2/ Индивидуалните членове са български граждани. Те 
биват действителни и спомагателни: 

1. Действителните членове са лица, 
навършили 18 години, участват в 
дейността на Читалището, устно изразили 
молбата си, плащат редовно членския си 
внос, определен от Общото събрание, и 
имат право да избират и бъдат избирани. 

2. Спомагателните членове са лица до 18 
години, нямат право да избират и да 
бъдат избирани в читалищното 
настоятелство и имат съвещателен глас. 

/3/ Колективните членове съдействат за 
осъществяването на целите на Читалището, подпомагат 
дейностите, подържането и обогатяването на материалната база и 
имат право на един глас. Колективни членове могат да бъдат: 

1. Професионални организации 
2. Стопански организации 
3. Търговски дружества 
4. Кооперации и сдружения 
5. Културно-просветни и любителски 

клубове и творчески колективи 
6. /Допълнено с решение на ОС от 

14.12.2009 г./ Неправителствени 
организации. 

/4/ Членството се прекратява, ако лицето не е 
оформило членството /не е заплатило членския си внос/  до 
първото тримесечие на следващата година. 
  /5/  Почетни членове могат да бъдат български и чужди 
граждани с изключителни заслуги за Читалището и се 
утвърждават от Общото събрание. 
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чл.5 Органи на Читалището са: 
   1. Общо събрание 
   2. Настоятелство 
   3. Проверителна комисия 
   4. /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./ 
   Съвет на старейшините 
 чл.6 /1/ Върховен орган на Читалището е Общото събрание 
  /2/ Общото събрание на читалището се състои от 
всички членове на читалището, имащи право на глас. 
 чл. 7 /1/ Общото събрание: 

1. Изменя и допълва Устава 
2. /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./ 

Избира и освобождава членовете на 
Настоятелството, проверителната комисия,  
Председателя и Съвета на старейшините. 

3. Приема вътрешните актове, необходими за 
организацията и дейността на читалището. 

4. Изключва членове на читалището 
5. Определя основните насоки на дейността на 

Читалището 
6. Взема решения за членуване или за 

прекратяване на членството в читалищния 
съюз. 

7. Приема бюджета на Читалището. 
8. /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./ 

Приема годишния отчет до 30 март на 
следващата година. 

9. Определя размера на членския внос. 
10. Отменя решения на органите на читалището. 
11. Взема решения за откриване на клонове на 

Читалището, след съгласуване с общината. 
12. Взема решения за прекратяване на 

Читалището. 
13. Взема решения за отнасяне до съда за 

незаконосъобразни действия на ръководството 
или на отделни читалищни членове. 

 /2/ Решенията на Общото събрание са задължителни за 
другите органи на Читалището. Те се вземат с явно или тайно 
гласуване. 
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 чл.8 /1/ /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г.е 
допълнена/ Редовно общо събрание на Читалището се свиква от 
Настоятелството задължително веднъж годишно. Извънредно 
общо събрание може да бъде свикано по решение на 
Настоятелството, по искане на Проверителната комисия или на 
1/3 от членовете на Читалището с право на глас. При отказ на 
Настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни 
от постъпването на искането от Проверителната комисия или 1/3 
от членовете на читалището с право на глас могат да свикат 
извънредно общо събрание от свое име. 
  /2/ /С решение на Общото събрание от 14.12.2009 г. е 
допълнена/ Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, 
датата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква. Тя 
трабва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно 
от 7 дни преди датата на провеждането. В същия срок на вратата 
на Читалището и на други общодостъпни места в Общината, 
където е дейността на Читалището, трябва да бъде залепена 
поканата за събранието. 
  /3/ /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. е 
допълнена/ Общото събрание е законно, ако присъстват най-
малко половината от имащите право на глас членове на 
Читалището. При липса на кворум, събранието се отлага с един 
час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-
малко от 1/3 от членовете при редовно общо събрание и не по-
малко от половината плюс един от членовете при извънредно 
общо събрание. 
  /4/Решенията по чл.7, ал. 1, т.1, 4, 10, 11, 12 се вземат с 
мнозинство най-малко 2/3 от всички членове. Останалите 
решения се вземат с мнозинство повече от половината от 
присъстващите членове. 
 чл.9 (1) /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. е 
изменен и допълнен/ Изпълнителен орган на Читалището е 
Настоятелството, което се състои  от 7 (седем) членове, избрани 
за срок от три години. Същите да нямат  роднинска връзка по 
права и съребрена линия до четвърта степен, да  не са в трудови 
правоотношения с Читалището, и  не предизвикват конфликт на 
интереси. 
                  (2) / Членовете на Настоятелството,  включително 
Председателят и Секретарят, подават декларации за конфликт на 
интереси при условията и по реда  на Закона за предотвратяване 



 7 

на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на интернет 
страницата на Читалището./   
  /3/ Настоятелството: 

1. Свиква Общото събрание 
2. Осигурява изпълнението на решенията на Общото 

събрание 
3. Подготвя и внася в Общото събрание проект за 

бюджета на Читалището и утвърждава щата му. 
4. подготвя и внася в Общото събрание отчет за 

дейността на Читалището. 
5. Назначава Секретаря на Читалището по утвърдени 

критерии  и утвърждава длъжностната му 
характеристика. 

6. Избира художествен съвет и специализирани 
комисии. 

7. Разработва и изпълнява статут за морално и 
материално стимулиране на участниците в дейността 
на Читалището. 

 /4/ Настоятелството взема решения с мнозинство 
повече от половината от членовете си. 

чл.10 /1/ Председателят на Читалището е член на 
Настоятелството и се избира от Общото събрание за срок от 3 
(три) години. 

 /2/ Председателят: 
1. Организира дейността на Читалището 

съобразно Закона, Устава и решенията на 
Общото събрание. 

2. Представлява Читалището. 
3. Свиква и ръководи заседанията на 

Настоятелството. 
4. Отчита дейността пред Настоятелството. 
5. Сключва и прекратява трудовите договори със 

служителите, съобразно бюджета на 
Читалището и въз основа решение на 
Настоятелството 

6. /С решение на общото събрание от 05.02.2003г. 
е създадена/ При невъзможност да изпълнява 
функциите си, се замества от член на 
Настоятелството. 
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чл.10а /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. се 
създава/ Секретарят на Читалището: 

1. организира изпълнението на решенията на 
настоятелството, включително решенията за 
изпълнението на бюджета 

2. организира текущата основна и допълнителна 
дейност 

3. отговаря за работата на щатния и хонорувания 
персонал 

4. представлява Читалището заедно или 
поотделно с Председателя 

/2/ Секретарят не може да е в роднински връзки с 
членовете на Настоятелството и на проверителната комисия по 
права и по съребрена линия до четвърта степен, както и да бъде 
съпруг/съпруга на председателя на читалището 

чл.11 /1/ Проверителната комисия се състои от 3 (трима) 
членове избрани за срок от три години. 

 /2/ / С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. е 
допълнено/ Членовете на проверителната комисия не могат да 
бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с читалището, 
или са роднини на членовете на Настоятелството, на 
председателя или секретаря по права линия, съпрузи, братя, 
сестри, роднини по сватовство от първа степен. 
  /3/ /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. е 
допълнено/ Проверителната комисия осъществява контрол върху 
дейността на Настоятелството, на Председателя и на Секретаря 
на читалището по спазване на закона, устава и решенията на 
общото събрание. 
  /4/ при констатирани нарушения Проверителната 
комисия уведомява общото събрание на читалището, а при данни 
за извършено престъпление – и органите на прокуратурата. 

чл.11а. /С решение на общото събрание от 14.12.2009 г. се 
създава/ Съвет на старейшините. 

чл.11б. Съветът на старейшините е съвещателен орган на 
Читалището и Настоятелството и се състои от петима членове, 
които се избират от общото събрание. 

чл.11в. Читалището използва опита и мъдростта на 
членовете на Съвета на старейшините, както в организационната 
си дейност, така и в изграждането на художествената и 
финансова политика. 



 9 

чл.11г. Председателят на читалището прави предложения за 
избор на персоналния състав и Председател на съвета на 
старейшините пред общото събрание. 

чл.11д. Членството в съвета на старейшините е безсрочно. 
При смърт, друга фактическа невъзможност за ефективно 
членство в съвета или при писмен отказ, неговия състав се 
попълва от следващото общо събрание. 

 
ГЛАВА ТРЕТА 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИ 
 

 чл.14 Имуществото се състои от сграден фонд: 
1. читалищна сграда на ул.”Славянска” № 1, в гр.Лом 
2. Къща – дарение от проф. Тодор Боров на 

ул.”Славянска” № 2, в гр.Лом 
3. Дворно място – дарение от Димитрица Горанова, 

находящо се в гр.Лом, ул.”Антон Иванов” № 13 
4. Земеделска земя състояща се от 50 декара 
5. Движимо имущество, състоящо се от: 

- основни средства 
- постановъчни средства 
- малоценни и малотрайни предмети 
- библиотечен фонд 

чл.15 Читалището набира средства от следните източници: 
1. членски внос 
2. културно – просветна дейност 
3. субсидия от държавния и общинския бюджет 
4. наеми от недвижимо и движимо имущество 
5. дарения и завещания 
6. други приходи 

чл.16 /1/ Читалищното Настоятелство изготвя годишен отчет 
за приходите и разходите, които се приемат от общото събрание. 

 /2/ Отчетът на изразходваните средства от бюджета се 
представя в Общината на чиято територия се намира читалището. 

чл.16а /С решение на Общото събрание от 14.12.2009 г. се 
създава/ /1/ Председателят на читалището на територията на 
съответната Община ежегодно в срок до 10 ноември представя на 
Кмета предложения за своята дейност през следващата година. 
  /2/ Кметът на Общината внася направените 
предложения в общинския съвет, който приема годишната 
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програма за развитие на читалищната дейност в съответната 
община. 
  /3/ Програмата по ал.2 се изпълнява от читалищата въз 
основа на финансово обезпечени договори, сключени с кмета на 
общината. 
  /4/ Председателят на Читалището представя ежегодно 
до 31 март пред кмета на Общината и Общинския съвет доклад за 
осъществявените читалищни дейности в изпълнение на 
програмата по ал. 2 и за изразходваните от бюджета средства 
през предходната година. 
  /5/ Докладът по ал.4 на Читалището се обсъжда от 
Общинския съвет на първото открито заседание след 31 март с 
участието на Председателя на  Читалището – вносител на 
доклада. 

 
ГЛАВА ЧЕТВЪРТА 
ПРЕКРАТЯВАНЕ 

 
 чл.17 /1/Читалището може да бъде прекратено по 

решение на Общото събрание, вписано в регистъра на Окръжния 
съд. То може да бъде прекратено с ликвидация или с Решение на 
Окръжния съд, ако: 

1. дейността му противоречи на закона, Устава и 
добрите нрави 

2. имуществото му не се използва според целите и 
предмета на дейността на читалището 

3. / С решение на общото събрание от 14.12.2009 
г. е допълнена/ е налице трайна невъзможност 
Читалището да действа или не развива дейност 
за период две години. В този случаи 
Министърът на културата изпраща сигнал до 
прокурора за констатирана липса на дейност на 
Читалището 

4. /С решение на общото събрание от 14.12.2009 
г. е създадена/ не е учредено по законния ред 

5. /С решение на Общото събрание от 14.12.2009г. 
е създадена/ е обявена в несъстоятелност 

/2/ / С решение на Общото събрание от 14.12.2009 г. е 
изменена и допълнена/ Прекратяването на Читалището по 
решение на Окръжния съд може да бъде постановено по искане 
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на Прокурора, направено самостоятелно или след подаден сигнал 
от Министъра на културата. 

/3/ /С решение на Общото събрание от 14.12.2009 г. е 
изменен/ Прекратяването на Читалището по искане на Прокурора 
се вписва служебно. 
 чл.18 /1/ Активите на прекратеното Читалище, останали 
след ликвидацията се разпределят между други читалища по 
реда, установен с Наредба на Министъра на културата и 
Министъра на финансите, съгласувана с Националния съвет по 
читалищно дело, като се има предвид регионалния принцип. 
  /2/ /С решение на Общото събрание от 14.12.2009 г. е 
изменен/ Читалищно сдружение, в което е членувало 
прекратеното читалище, не може да претендира за 
разпределянето на имуществото на това читалище. 
 

ГЛАВА ПЕТА 
ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

 
 чл.19 /Допълнено с решение на ОС от 14.12.2009 г./  
Читалището се нарича Народно читалище „Постоянство” 1856 
година, със седалище гр. Лом, ул.”Славянска” № 1. 
 чл.20 Печатът на Читалището е кръгъл с надпис: „Народно 
читалище „Постоянство” 1856 г. – Лом, а в средата разтворена 
книга с лъчи в горния край.  
 чл.21 Настоящият Устав, с така направените допълнения и 
изменения, влиза в сила от датата на приемането му от Общото 
събрание и подлежи на изменение и допълнение, утвърдено от 
Общото събрание. С приемането на настоящия Устав се отменя 
действащият досега, приет на 11.09.1997 г. 
 
14.12.2009 г. 
гр.Лом 

 
 
 
 
 


